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1. Vzorec, který je možné naj́ıt v matematicko-fyzikálńıch tabulkách ř́ıká, že plošný obsah plochy S ⊂ R3 zadané jako graf
funkce f(x, y) je možné spoč́ıst podle vzorce

povrch(S) =

∫ b

x=a

∫ d

y=c

√
1 +

(
∂f

∂x

)2

+

(
∂f

∂y

)2

dydx.

Ukažte, že tento vzorec je speciálńım př́ıpadem obecného vzorce pro výpočet plošného obsahu. Tvrzeńı “plocha je zadána
jako graf funkce” znamená, že

S =
{
x ∈ R3

∣∣x ∈ (a, b), y ∈ (c, d), z = f(x, y)
}
.

2. Uvažujte vektorové pole Y v R2, kde souřadnice bod̊u jsou označeny ṕısmeny T a V , to jest [T, V ] ∈ R2, a vektorové
pole je dáno předpisem

Y =

[
−cV
−nRmT

V

]
, (1)

kde cV, n a Rm jsou kladné konstanty.

• Je dané vektorové pole potenciálńı? Aneb existuje (skalárńı) funkce φ(T, V ) tak, že Y = ∇φ, aneb Y =
[
∂φ
∂T

∂φ
∂V

]>
?

(Použijte větu z přednášky.)

• Zadefinujte nové vektorové pole vztahem Z = 1
T Y . Je dané vektorové pole potenciálńı? Aneb existuje (skalárńı)

funkce ψ(T, V ) tak, že Z = ∇ψ, aneb Z =
[
∂ψ
∂T

∂ψ
∂V

]>
? (Použijte větu z přednášky.)

• Spočtěte explicitně křivkový integrál
∫
γA
Y • dl, kde křivka γA = γ1 + γ2, viz Obrázek 1.

• Spočtěte explicitně křivkový integrál
∫
γB
Y • dl, kde křivka γB = γ3 + γ4, viz Obrázek 1.

• Ukažte, že
∫
γA
Y • dl 6=

∫
γA
Y • dl.

• Spočtěte explicitně křivkový integrál
∫
γA
Z • dl, kde křivka γA = γ1 + γ2, viz Obrázek 1.

• Spočtěte explicitně křivkový integrál
∫
γB
Z • dl, kde křivka γB = γ3 + γ4, viz Obrázek 1.

• Ukažte, že
∫
γA
Z • dl =

∫
γA
Z • dl.

• [Nepovinné.] Rozmyslete si fyzikálńı interpretaci celého výpočtu.
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Obrázek 1: Křivky v TV prostoru.


